3. B&IUM

Uzayda ve Dizlemde Dogrular

| Etkinlik - 3.1 |
g

B ={(di,d;)|di//d, veya d; cakisik dy; dy,d; e ul

bagintisi veriliyor.

.} kiimesi {izerinde,

a. B bagintisinin bir denklik bagintis1 oldugunu
gosteriniz.

b. B denklik bagintisinin her bir denklik sinifinin
elemanlarinin ortak 6zeligini belirtiniz.

B Dogrulann birbirlerine paralel olmalan ya da
birbirleriyle cakisik olmalarn ayni1 dogrultuda ol-
malan demektir.

Buna gore, B bagintisinin her bir denklik sifim-
nin bir dogrultu belirttigini soyleyebiliriz.

| Etkinlik - 3.2 |
Sekildeki diizlemsel / " /‘//‘ f
8 « > d,

) »
e / Ve \/ '
dy/ /d,, [ ]

5 ‘///
dy//d//dy, 4 d, d, d, //

olarak verilmistir.
Bu 11 dogru kag farkl
dogrultu belirtir?

Yonlu dogru pargalari; vektorler

Y = {uzaydaki yonlii dogru parcalari}
kiimesi lizerinde,
B= {(KB,@)‘KB ile CD ’nin dogrultulan ve yonleri

ayni, uzunluklan esittir.}
bagintisi veriliyor.
a. B’nmin bir denklik bagintis1 oldugunu gosteriniz.

Vektorler

n (E,Cﬁ)eﬁ ise AB=CD veya AB=CD yazilir

ve bu “AB yonlii dogru parcasi, CD yonlii dogru
parcasina estir.” diye okunur.

B bagintisimin denklik siniflarindan her biri bir
vektor belirtir. Her bir vektor, denklik sinifinin
herhangi bir eleman ile gosterilebilir. Denklik
siniflanim belirtmek icin ozel semboller de kulla-
mlabilir. Ornegin;

{KE,CB,...,Isﬁ,...} denklik sinifi a,b,v,... veya

AB,CD,PR,...
bilir.

sembollerinden biri ile gosterile-

b. Vektorlerin V kiimesi ile yonli dogru parcalan-
nin Y kiimesi arasinda nasil bir baginti vardir?

ABCDA'B'C'D’ sekli A C
bir dokddrtgenler N -
prizmasidir.

D
Bu prizmanin koseleri A B

a. kag farkli dogru belirtir?

b. kacg farkli dogrultu belirtir?

c. kag farkli, yonlii dogru pargasi belirtebilir?
d. kac farkli vektor belirtebilir?

Vektorler kimesinde toplama;
vektorleri skalerle carpma

>
a /

a ve b vektorlerinin toplam1 AB=a ve BC=b
olmak Uzere;



3. B&IUM

Tl

a+b=AB+BC = AC olarak tanimlanir.

a+b toplami a ve b vektérlerinin baslangic
noktalan aym alinarak da bulunabilir:

AB=a ve AC=b ise ABCD paralelkenan cizi-
lir.

AC =BD =b olacagindan

Asagidaki kareli kissmda a, b ve c vektérleri ile M
ve P noktalan verilmistir.

Gt

Asagidaki esitliklerde belirtilen X, X' ,Y ,Y' nok-

talarini kareli kisimda gosteriniz.
a. a+b=MX b. (5+5)+E=FW

5+(5+E)=W

a+b=b+a (1)

+C=a+ (B + E) (2) diyebilir misiniz?
(2) ile belirtilen ozelikleri adlandiriniz.
d. AA=BB=CC=...=0 olarak tanimlanir.

AA yonlii dogru parcasinin uzunlugu, dogrultu-
su ve yonu icin neler soyleyebilirsiniz?

Vektorler

B Herhangi bir AB vektdriiniin uzunlugu,

L
biciminde gosterilir.
Uzunlugu 1 birim olan vektore birim vektor
denir.
Bir a vektdrii yoniindeki birim vektor u, ile
gosterilirse,
1-

u, =—ave
4

a= |5|-ﬁ; olur.

a. AB=v olmak lizere,
AA + AB ve AB+BB toplamlarindan yararlana-
rak 0+v=v+0=v (1) esitligini elde ediniz.
(1) esitligi ile tanitilan elemanin adim soyleyi-
niz.

b. iki vektoriin farki,
a-b=c < a=b+c biciminde tanimlanir.
Bu tamimdan ve AB+BA toplamindan yararla-

narak AB ve BA vektorlerinin birbirlerinin
toplama islemine gore tersleri oldugunu ve

AB = -BA oldugunu gosteriniz.

Etkinlik - 3.7

Sekildeki a ve b
vektorlerinin
a-b farki,

a—5=5+(—b) a

A

>

esitliginden yararlanilarak, a ’niin ucuna -b ekle-
nip bulunabilir.

Siz, a-b=x

=a=b+x
esitligine dayanarak a—b vektoriinii sekil iizerin-
de hemen gosteriniz.
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A B

< »

G F ¢ ok
Sekildeki noktalar dogrusaldir ve esit aralikuidir.

AP =k - AB esitliginde keR’ye verilecek degerler P
noktasinin dogru iizerindeki yerini belirler. P nok-
talan ya sekilde verilen noktalarla cakisir ya da
ardisik noktalarin belirtecegi acik dogru parcalan
uzerinde olur.

Buna gore; k’nin asagida verilen degerleri icin P
noktalarnnin yerlerini belirtiniz.

1. 0<k<1ise; Pe]AB[ 5. k=0 ise; P...
2. k=1ise; P=B 6. -1<k<O0ise; P...
3. 2<k<3ise; P... 7. k=-1ise; P...
4. k=4 ise; P... 8. -2<k<-1ise; P...

W Bir vektorin bir gercek sayi ile carpilmasi isle-
mi asagidaki ozelikleri tasir.

vm, neR ve Va, bev icin;
1. m'(5+5)=m5+m5

2. (m+n)-a=ma+na

Sekilde verilen noktalar dogrusaldir ve esit aralik-
hdr.

<

ABCDEFGHRKLMNEPR

a. Asagidaki esitliklerde belirtilen X,, X,,... nok-

talarinin sekildeki hangi noktalara karsilik gel-
digini bulunuz.

1. AF +FD+DE = GX, = X,R
2. EK +FC +KN =BX; = X,P
3. 2KP +3PM +HC = FX5 = X,C
4. 2BF - 3EH-FC =KX; = XD

Vektorler

b. Asagidaki esitlikleri saglayan m kat sayilarim
bulunuz.

1. CK+FM+PH=m-KN

2. BF+FA-EA=m-FD

3. 3MF + 2DK +KF =m-PK

4. 4EM + 3KF —2FN+ND =m- CE

Bir vektory verilen dogrultularda
bilesenlerine ayirma

B a’'nid ved,
dogrultularinda
bilesenlerine

aywralim:
d,
l. yol

a’niin baslangic ve uc noktalarindan d, ve d,
dogrularina paraleller cizilir:

Dogrulardan birine a ’niin baslangic noktasindan
digerine u¢ noktasindan paralel cizilir.

a,//d,, a,//d,

A= +3;
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Asagidaki kareli kissmda a, b, c vektorleri veril-
mistir.

3 N

a. Vektorleri yatay ve dusey bilesenlerine ayin-
niz.

b. Karelerin kenar uzunluklar 1’er birim oldugu-
na gore, bilesenlerin uzunluklarim belirtiniz.

Vektorlerin, bilesenlerine aynlarak
toplanmasi

Asagidaki kareli kisimda a, b, ¢ vektorleri ile M
noktas1 verilmistir. Karelerin kenar uzunluklarn
d1’er birimdir.

Yatay birim vektor u, diisey birim vektor v dir.

a

%

u

a. Vektorleri yatay ve dusey bilesenlerine ayin-
mz. Yatay bilesenleri a,, b, ¢, ile; diisey bi-
lesenleri a,, b,, c, ile gosteriniz.

b. MX=a,;+b;+c, ve MY =a, +b, +c, olduguna
gore, X ve Y noktlarini sekilde gosteriniz.

c. MX+MY =MN olduguna gére, N noktasim se-
kilde gosteriniz.

d. Vektorleri cokgen yontemi ile de toplayarak
a+b+c=MN oldugunu gosteriniz.

Vektorler

Asagidaki kareli kisimda A, B, C, D, E, F, G nokta-
lan verilmistir. Karelerin kenar uzunluklan 1’er
birimdir.

Yatay dogrultudaki birim vektor u, diisey dgrultu-
daki birim vektor v dir.

u

Buna gore, asagidaki esitliklerde belirtilen X, Y,
Z, T noktalan sekildeki hangi noktalara karsilik
gelirler?

1. AC+DG = AX
2. BE+2GF =BY
3. AD-2DC = AZ
4. 2AE-DE+EB =BT

Vektorlerin dogrusal bagimliligi

Dogrultular ayni olan iki vektorden herhangi biri
uygun bir gercek sayi ile carpilarak, diger vektore
esit bir vektor elde edilebilir. Baska bir deyisle,
dogrultular ayni olan iki vektorden her biri digeri
turinden yazilabilir.

a. X g
“ - >di d,//dy//dy
b
< -— »d,
a
< ® — > > d
b 3

a=k-b esitligini saglayan keR sayisin1 a ve b
vektorlerinin uzunluklan tirtinden belirtiniz.
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b. )
u —_
\"
o r—>r
Ayni dogrultuda olmayan u ve v vektorleri
birbiri turiinden yazilabilir mi? Neden?

B Yukanda belirtilen a ve b vektorleri dogrusal

bagimhdir; u ve v vektorleri dogrusal bagimsiz-
dir.

Genel olarak;
x-a+y-b+z-c+...=0 esitligini saglayan, en az
biri sifirdan farkli m, n, p, .. gercel sayilan
bulunabiliyorsa a, b, c,... vektorleri dogrusal ba-
gimhdir; bu esitlik yalmz x=y=z=...=0 duru-

munda saglamyorsa a, b, c,... dogrusal bagim-
s1zdir, denir.

c. a, b, c vektorleri sekildeki gibi verilmis olsun.

u

¢ vektoriinii a ve b vektorleri dogrultularinda
cizerek bilesenlerine ayiriniz.
a dogrultusundaki bilesen xa, b dogrultusun-
daki bilesen yb ise

c=xa+yb esitligi,

buradan da

x-a+y-b+z-c=0 (1) esitligi yazilabi-
lir.
Oyleyse; a, b, ¢ vektorleri dogrusal bagimli-
dir.

Diizlemde farkli dogrultularda alinacak her
vektor Uclisii icin (1) tiirinden bagintilar yazi-
labilecegine ornekler veriniz.

Buna gore;

Diizlemde ikiden fazla sayida vektor dogrusal
bagimsiz olamaz.

Vektorler

Asagidaki kareli kisimda a, b, ¢, d vektorleri ve-
rilmistir. Karelerin kenar uzunluklar 1’er birim-
dir.

Yatay dogrultudaki birim vektor u, diisey dogrul-
tudaki birim vektor v dir.

u

a. a, b, c, d vektorlerini u ve v birim vektor-
leri tiirinden ifade ediniz.

b. m;a+nb=0 esitligini saglayan m,,n, R say-
lan bulunuz.
a ve b dogrusal bagimli midir?
a’nii b tiiriinden ifade ediniz.

c. mc+n,d=0 esitligini saglayan m,,n, eR
sayilarinm bulunuz.
c ve d dogrusal bagimli midir?

d. mya+n;b+psc=0 esitligini saglayan
ms,Ns3,p; € R sayilarnni bulunuz.
a, b, ¢ vektorleri dogrusal bagimli midir?
a vektorinii b ve c tiiriinden ifade edebilir
misiniz?
c vektoriinii a ve b tiiriinden ifade edebilir
misiniz?

e. m,b+n,c+p,d=0 esitligini saglayan
my,n,,p4 €R sayilarnin bulunuz.

b, c, d vektorlerinden her birini digerleri
turinden ifade edebilir misiniz?

f. msa+nsb+psc+rd=0 esitligini saglayan
ms,Ns,Ps, s € R sayilarin bulunuz.

a, b, c,d vektorlerinden her birini digerleri
turinden ifade edebilir misiniz?
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W Bir vektorler kiimesinin dogrusal bagimli olma-
s1, bu kiimenin elemanlarindan her birinin diger-
leri turiinden ifade edilebilmesini gerektirmez.

Ornegin; Etkinlik-2.14’te 2a+b+0-c=0 esit-
ligi gecerli olup {S,B,E} kiimesi dogrusal bagimli-
dir. Bu esitlige dayamlarak a vektorii b ve c tii-

rinden; b vektorii a ve ¢ tiiriinden ifade edile-

bilir. Ancak, kat sayisi sifir olan ¢ vektorii diger-
leri tirinden ifade edilemez.

Genel olarak; diizlemde her vektor, dogrusal
bagimsiz bir vektor cifti tiirlinden ifade edile-
bilir.

A
ABC’inde [AB] ve [AC]’nin A
orta noktalari D ve E’dir.

DE // BC ve |DE| = %|BC| D E

oldugunu gosteriniz.
B C

(DE = %BTZ oldugunu gostermek yeter.)

A BD
ABC’inde uzm ise A
ICD| n
AD vektorii AB ve AC
turinden ifade edilebilir.

Soyle ki; B D C
AD = AB +BD
— AD=AB+—"_BC
m+n
— m —
— AD = AB + (—AB + Ac)
m+n
:Aﬁ=(1_ m )xm m ¢
m+n m+n
—AD=—"_AB+ AC
m+n m+n
:>,7fD=n'AB+m'AC
m+n

elde edilir.

Vektorler

A
Siz, elde ettigimiz bu sonucu kullanmadan ABC’
inde [BD|=|DC| ise AD vektérini AB ve AC tii-
runden ifade ediniz.

Etkinlik - 3.17

Aéc ’inde;

|BD| = |DF| = |FA| ve
2|AE| = [EG| = 2|G(]| ise
DE vektorii

BA ve BC tiiriinden
ifade edilebilir.

Soyle ki;
DE = DA + AE
. DE=2BA+AC
3 4
2 1,
:>DE=—BA+—(—BA+BC)
3 4

. DE=2BA+'BC
12 4

Siz de, FG vektoriinii AB ve AC tiiriinden ifade
ediniz.

ABCD dortgeninde; C
|AE| = [EC| ve |BF|=|FD|’dir. b

a. EF=EA+AB+BF (1)
EF =EC+CD+DF (2)
esitliklerini kullanarak
EF vektoriinii AB ve

CD tiiriinden ifade ediniz.

oo )

b. EF vektorini AD ve BC tiirtinden ifade edi-
niz.
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Yalmz vektor bilgisi kullanilarak, A
bir U¢cgende kenarortaylarin
hangi oranda kesistigi
bulunabilir.

Soyle ki; e
[AD] ve [BE] kenarortay, AD NBE ={G} olsun.
GE =m-BE ve GD =n-AD diyelim.

BG+GD =BD esitligindeki tiim vektorleri dogrusal

bagimsiz herhangi iki vektér, ornegin, AC ve BC
turinden yazabiliriz.

!

(1_m)(s‘c_%ztj+n(z\f_lséj - 1o

N

= m_1+n)7&f+ 1-m-"ac - 1ac
2 2 2

M1 ho0 ve 1-m-"-1

2 2 2

U

=m=n =% bulunur. Siz de;

AG+GE = AE esitligindeki tiim vektorleri AB ve
AC tiiriinden yazarak ayn problemi ¢oziiniiz.

AEASC ’inde; G, kenarortaylarin &
kesim noktasi ise, .
GA+GB+GC=0 y
oldugunu gosteriniz. e
B D C

(Etkinlik-2.16 ve Etkinlik-2.19’dan elde ettiginiz
bilgilerden yararlaniniz.)

D C
Bir paralelkenarda ‘
kosegenlerin kesisme
oranini bulunuz.
A B

(AK =xAC, KB=yDB olsun. AK+KB=AB esitli-
gini kullanabilirsiniz.)

Vektorler

Alistrmalar ve Problemler - 3.1

1. AEASC ’inde; A
D, E, F kenarlarin
orta noktalardir.

A B, C,DE,F
noktalan ikiser ikiser;

a. kac farkli dogru belirtir?

b. kag farkli dogrultu belirtir?

c. kag farkli yonlii dogru parcasi belirtebilir?
d. kac farkli vektor belirtebilir?

2. T-ABCD sekli
dik kare piramittir.
Piramitin koseleri
ikiser ikiser;

WV

a. kac farkli dogru belirtir?

b. kag farkli dogrultu belirtir?

c. kag farkli yonlii dogru parcasi belirtebilir?
d. kac farkli vektor belirtebilir?

3. Sekilde verilen noktalar dogrusaldir ve esit
aralikuidir.

< >

ABCDEFGHKLMNP

a. Asagidaki esitliklerde belirtilen X, X,,...

noktalarinin sekildeki hangi noktalara kar-
sihik geldigini bulunuz.

I. AD+FD +FK =CX; = X,M
Il. FC+DH-HE =KX5 = XF
lll. DK + 2KF - 3FD = DX = XK
IV. 4FH-3EH-2EC =HX; = X4E

b. Asagidaki esitlikleri saglayan m kat sayila-
rin1 bulunuz.

I. AD+BH+MH=m-DG

Il. 3EK — 4GK +5MK = m-BD
lll. 2BF + 3FK + 4KE = m-KM
IV. 2DK — 3HM - 2FB = m-DA
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4.

Sekildeki ardisik yatay ve diisey dogrular 1’er
birim araliklidir. u ve v birim vektorlerdir.

E

Buna gore; u G

a. Asagidaki esitliklerle belirtilen X, Y, Z, T
noktalan sekildeki hangi noktalara karsilik
gelirler?

I. CE+FG=CX

Il. AC+2BC+DF =YF
ll. BD-2EF +CE=2DZ
IV. AE-DE+2EB=FT

b. Asagidaki esitlikleri saglayan x ve y kat
sayilarim bulunuz.

I. AB=x-DC+y-EF
Il. EG=x-AC+y-DF
lll. DF = x-BE+y-GH
IV. AC=x-FD+y-HG
V. AC+GE=x-AB+y-CD
VI. 2BC+BD=x-CF+y-FG

Sekildeki ardisik yatay ve diisey dogrular 1’er
birim araliklidir. u ve v birim vektorlerdir.

Buna gore;
asagidaki <
esitlikleri B
saglayan Kl |E
en sade ¢
XY,z tel

sayilarim v
bulunuz. 0

Her maddede vektorlerin dogrusal bagimb
olup olmadigini; birbirleri tiriinden ifade edi-
lip edilemeyecegini belirtiniz.

Vektorler

x-AB+y-BC=0
BG+y-HD=0
x-AA+y-DE=0
DK+y-FK+z-DE=0

e. x-BK+y-KG+z-DG+t-DE=0
f. x-BC+y-HK+z-KD=0

o ®
x

a o
x

ABCD yamugunda, D, C

AB//CD, |AE|=[ED] ¥ \
E »
ve [BF|=|FC| dir. // \;

EF vektorini A B

AB ve CD tiiriinden ifade ediniz.

A, B, C, D uzayin dort noktasidir. AB=CD
ise AC =BD oldugunu gosteriniz.

Aéc ’inde, G A
kenaroytaylarin
kesim noktasidir.
D, E, F kenarlarin o E
orta noktalan ve

O herhangi bir nokta
olduguna gore;

B D C

a. OA+0OB+0C=3-0G oldugunu gosteriniz.

b. OD +OE + OF = OA + OB+ OC oldugunu gos-
teriniz.

A
ABC ’inde A
|BD| = |DE| = |EA| ve E
|AF| =|FC| dir. D y
B C

a. DF vektoriinii BA ve BC tiriinden ifade
ediniz.

b. AC vektoriini DE ve DF tiiriinden ifade
ediniz.
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10.

11.

12,

13.

14.

A, B, C, D uzayin dort farkli noktasidir.
AC=-2AB (1), CD=3BD (2) ve

ve AD =mBC (3) olduguna gére m kactir?

AB,C,D D
uzayin dort
farkli noktasidir.

a. AB+CD toplamim A B
AD ve BC tiiriinden ifade ediniz.

b. AC+BD toplamim1 AD ve BC tiiriinden
ifade ediniz.

c. AC-BD farkim AB ve CD tiiriinden ifade
ediniz.

ABCD paralelkenardir.
D C

L=

A B

a. AC+BD toplamim AB ve BC tiiriinden
ifade ediniz.

b. AC-BD farkim AB ve BC tiiriinden ifade
ediniz.

u ve v vektorleri dogrusal bagimsizdir. Buna
gore, asagidaki vektor kiimelerinin hangileri
dogrusal bagimlidir?

a. {0,4) b. {0,4,v}

c. {G,u+V) d. {G-v,0+V)

e. {u,2u} £ {G,v,0-]

A, B, C, ... noktalan uzayin farkli noktalari-
dir.

Buna gore, asagidaki toplamlan en sade bi-
cimde ifade ediniz.

a. KB—KC+BC—KA +KD
b. 2TM—PM+2NT — TP + TK + MN

15.

16.

17.

Vektorler

ABCDEF diizgiin
altigendir.

A B

a. AB+CD+EF toplamini bulunuz.
b. AC+AE = xAD ise x kactir?

b. AF+AE+AD+AC=xAB+yBC ise x ve y
kactir?

ABCDA'B'C'D’ D C
birim kiptar. :
AB=a,BC=b [ [®

—_ - D;
ve AA=c ¢
olduguna gére; e B

a. AC'+BD'+A'C toplamim a, b, c tiiriinden
ifade ediniz.

b. AC+BC +B'D’ toplamini a, b, ¢ tiiriinden
ifade ediniz.

c. v=AB +BC'+CD'+DA’ ise |\7| kactir?

uve v dogrusal bagimsiz vektorlerdir.
a=u+2v
b=u-v

c=2u+vV olduguna gore;

a=xb+yc ise x ve y kactir?

o

b. a+b+c=xa+yb ise x ve y kactir?

c. xa+yb+zc=0 esitligini saglayan en sa-
de x, y, z tam sayilarini bulunuz.
a, b ve ¢ dogrusal bagimlh midir?

d. xa+yb=0 esitligini saglayan, en az biri

sifirdan farkli x ve y gercek sayilarini bu-
labiliyor musunuz?

a ve b dogrusal bagimli midir?



3. B&IUM

e. Asagidaki vektor kiimelerinden hangileri
dogrusal bagimlidir?

1. {a,¢} . {a,b+c}
. {a-b,26-¢}  Iv. {a,b,b-|
V. {5+25,5—5} Vi {5+B,5+E,B+E}
A
18. ABC’inde A
D e[AC] dir. 0
B C

a. BD= %B‘/S +xBC ise x kactir?

b. Zﬁz%?&f ise BD vektorini BA ve

BC tiiriinden ifade ediniz.

19. AéC’inde, A
[BA| = 3|BD| ve £
E e [AC] dir. 0

B C

a. DE = %B‘K +xBC ise x kactir?

b. AE =y AC isey kactir?

20. ABCD yamugunda

AB//CD, Z \
|AB| =3|pC]|, E

|AE| = |ED| ve ]
[BC| = 3[BF| dir. i

a. EF = xAB+yBC ise, x ve y kactir?

b. EF = xAB+yAD ise, x ve y kactir?

Vektorler

21. ABCD paralelkenarinda

|AB| = 3|AF], b F ¢
IBC| = 3BK|, H

IDC| = 4|FC| ve K
|AH =HD| dir. A E B

a. EF =xAB+yBC ise, xvey kactir?

b. HK = xAB + yBC ise, x ve y kactir?

22, ABCD yamugunda

AB//CD, T
|AD| = 3|ED| ve

F
|AB| =2[DC| dir.

B

a. EF = xAB + yBC ise x kactir?
3
4
(EF vektoriinii; hangi vektorler tiiriinden ya-

zilmissa o vektorlerin dogrultusunda bilesen-
lerine ayirarak dustiniiniiz.)

b. EF = = AB + xAD ise, x kactir?

23. Yandaki birim B C
kareli kissimda
AB ve CD
vektorleri
verilmistir.

u

a. AB=a+2b ve CD=a+b ise, a ve b
vektorlerini ¢izimle bulunuz.

b. AB=2d-c ve CD=c-d ise cved vek-
torlerini ¢izimle bulunuz.

c. Yatay dogrultudaki birim vektorii u ile,
diisey dogrultudaki birim vektorii v ile
gosteriniz. AB ve CD vektorlerini u ve v
turinden ifade ediniz.

(a) ve (b)’deki sorularin ¢oziminu cebirsel
yolla yapiniz.



3. BOIUm
A
24, ABC’inde; b c
IBC| = 3|DC| ve .
|AC| = 2|AE] dir. i
BK = x-BE ve A B
KD=vy-AD ise;

25.

a. BK+KD=BD esitligini kullanarak x ve y
kat sayilarin1 bulunuz.

b. AK+KB=AB esitligini kullanarak x ve
y'yi bulunuz.

c. AK+KE = AE esitligini kullanarak x ve y’yi
bulunuz.

Aéc ’inde;
IBC| = 4|BF]|,
|AC| = 3|EC]| ve
|AD| = |BD| dir.

~—— oranini bulunuz.

| |
|| ||oramm bulunuz.

(AK = x-AF ve DK =y -DE deyiniz.
AK+KD =AD esitligindeki tiim vektorleri,

ornegin AB ve BC tiiriinden yazarak x ve y’yi
bulunuz.)

ABCD paralelkenarinda,

|AB| = 3|AE],

IBC| = 3BH| ve

|AF| = |FD] dir.

CENFH={K} olduuna dore, ’ B

u oranini bulunuz.

" KE|
U oranini bulunuz.

Vektorler

26. ABCD paralelkenarinda

IAG| = |GB] , 2 s
|AE| = |ED], g

IBC| = 3BF y /"
IDC| = 3|HC| dir.

EK=xEF ve GK=yGH ise x ve y kat sa-
yilarini bulunuz.

(GK +KE = GA + AE
AB ve BC tiriinden ifade ediniz.)

esitligindeki vektorleri



